

РЕЦЕНЗИИ

НОВАЯ КНИГА ОБ ЭКОЛОГИИ КАСПИЙСКОГО МОРЯ И ЕГО ПРИБРЕЖНЫХ ЗОН

На книгу Исмаилова Ч.Н. Экология Каспийского моря и прибрежных территорий. Баку, 2005. – 128 с.

Вышла из печати очередная книга профессора Бакинского государственного университета, доктора географических наук Ч.Н. Исмаилова, посвященная экологическим аспектам использования природных ресурсов Каспийского моря и прибрежных территорий.

Следует отметить, что представляемая к вниманию читателей книга, написанная автором по заказу нефтяной компании ExxonMobil на азербайджанском языке, является третьей по счету. Раннее были изданы – «Земля нашими глазами» (1999), «Нефть – становый хребет мирового хозяйства» (2000).

Известно, что за последние годы значительно возрос интерес к проблемам использования природных ресурсов Каспийского региона. Это во многом обусловлено открывающимися новыми возможностями разработки огромных ресурсов углеводородного сырья. Приток иностранных инвестиций постепенно меняет geopolитическую, социально-экономическую и экологическую картину всего Прикаспийского региона. Вследствие этого в прибрежных районах формируются новые составляющие геоэкономического пространства, которые оказывают непосредственное влияние на состояние окружающей среды.

Учитывая важность происходящих изменений и необходимость анализа возможных негативных последствий экстенсивного освоения природных ресурсов, профессор Ч.Н. Исмаилов попытался акцентировать внимание читателей на наиболее острых проблемах столкновения интересов разнохарактерных производств и экологических условий изменения окружающей среды. Автор последовательно характеризует особенности природных условий Каспийского моря, становление и функционирование основных отраслей хозяйства и сервисной сферы в приморских районах, а также основные направления развития межгосударственного сотрудничества Прикаспийских стран в деле рационального использования уникальных ресурсов моря.

Расширяющиеся масштабы освоения нефтегазовых ресурсов шельфа Каспия и нарастающие объемы неконтролируемого улова ценных рыб, конечно же, осложняют экологическую обстановку моря и прибрежных территорий. Учитывая это, автор в каждом разделе книги особо останавливается на естественных процессах изменения природной среды и экологических проблемах освоения природных ресурсов, возникающих в результате антропогенной деятельности человека.

Красочно проиллюстрированная и высококачественно изданная книга Ч.Н. Исмаилова, вышедшая тиражом в 2000 экземпляров, распространяется компанией ExxonMobil в организации и учреждения соответствующего профиля интересов.

Асаф Надиров